



强信心 保稳定 促发展

## 碳钢薄板厂:

# 用好科技创新“金钥匙” 为高质量发展赋能

本报讯(通讯员 韦性山 王海) 2023年,宏兴股份公司碳钢薄板厂坚持创新驱动战略,不断强化科技创新主体地位,围绕生产经营难点、痛点、堵点问题,打造以“厂级项目”“五小成果”“金点子”等为载体的全员岗位创新平台,持续深化群众性技术创新活动,关键技术攻关连续突破,优秀创新成果竞相涌现,为高质量发展聚力赋能。

### 多措并举 提升全员创新能力

该厂紧紧围绕生产、工艺、设备、安全、现场管理中存在的问题,以科技创新成果产出、创新成果转化及推广应用为导向,运用好奖励激励措施,保护好职工创新创造的积极性,同时按照“减法”的思路,让技术人员和操作人员从繁琐、不必要的机制束缚中解放出来,有效激发了全员岗位创新活力。

2023年,碳钢薄板厂实施厂级创新项目68项,征集实施“金点子”“五小成果”290项。这些优秀创新成果涉及面广、内容丰富,涵盖安全生产、工艺改进、设备改造、质量提升等多个领域,其中“9号机冲

渣水升级改造”“天车轨道压板螺栓紧固作业方式优化”“精炼炉喂丝机喂丝管固定压板改造”等项目在实际工作中取得了明显成效,具有较好的推广应用价值。

### 积沙成塔 促进创新成果落地

该厂坚持以职工为中心,尊重职工首创精神,在促进企业发展的同时让职工受益。

为降低薄板坯连铸机生产事故,张荣堂劳模创新工作室结合现场实际,从耐材烘烤过程及侵蚀机理出发,经过无数次尝试找到了一种保证水口根部烘烤过程温度均匀的装置和方法,由水口根部温度不均匀导致的耐材事故环比下降2起。因成果在现场成功推广应用且效果突出,碳钢薄板厂奖励该项目团队3000元,进一步激发了职工群众参与创新活动的积极性。

与此同时,该厂重视职工创新成果知识产权保护,增强职工知识产权意识,加大创新成果转化及推广力度,专利申请受理量62件,技术论文发表32篇,

不断将知识产权打造成增强企业竞争力的利器。

### 久久为功 创新实干结出硕果

该厂坚持需求导向,围绕生产经营重点和难点,紧密结合岗位实际开展活动,进一步激发了广大职工群众的创新精神和创造活力。

由王海东领衔的“基于钢包扩容提升技术应用与推广”项目,通过钢包扩容技术,钢包容积由120吨提高至124吨,吨钢节约成本2.38元,创效657.44万元;由毛成海带领的创新团队提出“酸再生吸收塔、洗涤塔填料优化升级”项目优化了填料结构,成功替代了原进口填料,价格降幅达到89.3%……2023年,该厂厂级创新项目完成率91.38%,创效4021.51万元。

下一步,碳钢薄板厂将一如既往用好“科技创新”这把“金钥匙”,以效益最大化为目标,紧贴市场前沿,大力推进品种效益产品提质、增效、增量工作,解决生产现场“卡脖子”技术难题,打通科技研发的“最后一公里”和成果转化的“最后一公里”,让科技创新这个“关键变量”成为推动高质量发展的“最大增量”。

## 物流公司超额完成 达来呼布站集装箱外发运量

本报讯(通讯员 李建新) 2023年7—8月份,额济纳旗公路运输价格较低,加上阿拉善盟矿山行业安全事故的发生,给铁路运输带来冲击,严重影响达来呼布车站集装箱外发业务。对此,物流公司中兴铁路公司主动与周边“山企业”及呼铁外经、厦门鑫华铁、河南能源等企业对接,逐步扩大安全业务量,争取铁路费用上浮价,及时签订了供货合同。

为确保达来呼布站短途汽运货物运输稳定,中兴铁路公司积极与额济纳旗经信委、交通局、公安局联系协商,办理车辆及人员备案信息,减少相关环节,提高货运效率。同时,联系呼铁局包西机务段、电务段快速办理机车过轨手续,9月中旬恢复了集装箱外发业务,之后按照相关部门、单位要求,定期对该车站及装卸货场进行安全检查,特别是对消防设施、安全管理制度等进行重点检查,确保冬季接发及装卸作业安全。

2023年,达来呼布车站集装箱外发1079组、6.9万吨,完成年计划的138.12%,其中外发砾石5.47万吨,煤炭1.43万吨。

## 兰州聚东公司 降本增效工作取得实效

本报讯(记者 杜娟娟) 2023年,兰州聚东公司牢固树立“过紧日子”的思想,紧紧围绕全年生产经营目标,加强营销策划,积极拓展外部市场,通过全方位挖潜、多渠道降本,实现物业服务规模增长,降本增效工作取得实效。

面对房地产市场回暖不及预期等情况,兰州聚东公司主动出击应对生存挑战,按照企业转型发展要求,不断调整房地产发展业务,努力拓展外部增收渠道。在积极拓展物业服务方面,加强兰州市城关区、安宁区、榆中县及定西市等周边地区的市场调研分析,跟踪物业服务项目25个,投标9个,承揽了兰州大学化工学院物业服务等2个项目,增收41.32万元。同时,以“红色物业、长虹服务”品牌为特色,修订完善对标对表制度体系,开展物业公共能耗、物业费收缴率及项目成本专项分析,对标四星物业服务标准,持续提升物业服务品质,成功接管老旧小区22个,外拓面积约15万平方米,实现物业服务规模增长。未来,该公司将积极推进物业服务市场运营模式,力争承接综合商业服务项目、绿化、维修工程等,促进物业服务实现质的突破。

在商业租赁业务方面,兰州聚东公司紧贴市场,不断加强市场信息收集,提升营销策划能力,实现宏丰大厦6层、海翔外滩银谷7层等资产的租赁,增加租赁面积2957平方米。该公司浙江宏盈、盈盛公司结合区域市场变化,适时调整商铺、车位租售方案,持续稳定商业业态,多方位开展整租营销模式,促进销售商铺、销售车位取得进展,车位租赁实现1006个。

为助力企业降本增效,该公司积极落实各项惠企政策,按照甘肃省“促进经济稳中有进高质量发展若干政策措施”相关要求,围绕10个方面47条措施进行政策研读,享受优惠减免政策50多万元。此外加强应收账款清欠和合同管控,通过“颗粒归仓2023”专项行动,回笼资金420多万元,改善了运营绩效;通过新顺合资公司重点资金监管额度比率调整,盘活资金4906万元,为目标任务实现贡献了力量。

# 储运部全面完成2023年生产经营任务

本报讯(通讯员 王志忠 李建) 2023年,宏兴股份公司储运部紧紧围绕保安全、保环保、保稳定工作要求,从现场管控入手,做好设备强化和各工序高质量、零失误保产保供,全面完成了全年安全生产经营任务。其中火车卸车186976辆、汽车卸车176344辆,卸车计划完成率100.07%;进料3506.37万吨,供料3522.96万吨;翻3、翻4两台翻车机日动力煤卸车持续保持300车的历史高水平,冬季焦煤汽车卸车达到日卸300车的设计能力水平。

针对近年来发生的19起胶带机火灾事故和车辆伤害事故,储运部深入研究分析,制定《储运部胶带机火灾事故预防整治措施》,并开展措施落实情况检查和厂内车辆安全专项检查,对现场存在的46项问题进行整改,同时严格落实门禁系统、呼叫应答、积灰清理、巡火巡水等管理要求,严抓胶带机通廊管理。各级管理技术人员通过视频监控查违章,严格落实车辆出车前检查和定期点检保养要求,确保道路交通运输安全;发动职工开展场所、库房、配电室、机场路油库等重点场所火灾隐患排查,落实消防管理要求,防范火灾发生;加强检修过程管控,严格落实“六有”要求,保障非常规作业安全;强化相关方安全管理,严格落实“五同”要求,确保相关方安全风险受控。

与此同时,该部结合实际对外协单位管理、安全管理人员与特种作业人员持证、粉尘防爆、有限空间管理、安全生产监控装置等方面开展细致排查,对排查出的143项重大事故隐患整改落实。

在凝聚人心方面,储运部充分发挥各级党组织引领作用,一方面开展下访接待、谈心谈话、送温暖、现场破难点解难题等活动,做到问题发现在现场、问题研究在现场、问题解决到现场,锻造职工安心、放心、舒心、省心的工作环境,不断增强职工认同感、归属感。另一方面紧盯影响生产稳定的风险隐患和突出问题,从严从细落实各项整治措施,及时应对和有效



化解各类风险隐患,从源头上防范矛盾问题的发生,为安全生产经营打下坚实基础,形成了领导关注抓推动、党支部贴近基层抓落实、党员群众团结互助严执行的工作格局。

严寒天气是储运部生产最为困难的时期,各类物料均出现上冻情况,露天皮带频繁打滑,卸车保供面临考验。对此,储运部干部职工始终坚信“在努力面前困难不算什么”,不抱怨、不推诿、不讲困难、不讲成

绩,踏踏实实做好每一件事。2023年入冬以来,面对车辆集中到达的情况,该部通过优化料场卸车货位、加强卸车组织管控、创新卸车流程等措施,高质量完成了各项任务。

此外,2023年该部还在降本方面取得了好成绩,全年节约各类费用2203.16余万元,回收废钢1.5万吨;完成废旧物资销售2398.15万元,完成提质增效目标的197.87%。

## 炼轧厂河西商贸公司销量再创新高

本报讯(通讯员 摆永萍) 2023年12月份,宏兴股份公司炼轧厂河西商贸公司销售业绩再创历史新高,完成销售任务的122%,销量同比提升67.8%。

进入冬季,河西区域施工停止,市场需求锐减,钢材销售面临挑战。对此,河西商贸公司按照炼轧厂统一部署,严格落实“近端增销、减亏增效”要求的同时,加强重点代理沟通,实现以

点带面;制定有针对性的销售策略,积极开拓新的项目潜在需求,多举措提升销量。炼轧厂各作业区、部室与河西商贸公司共同对接重点项目、用户,开展河西各州市点对点技术营销,推广新品,促进“家门口”市场销量增长。

新的一年,该公司提前谋划,加强技术营销,细化指标到人,拉网式走访各州市工程项目,全力以赴奋战一季度“开门红”。

## 肃南宏兴矿业公司生产经营实现历史性突破

2023年,肃南宏兴矿业公司上下拧成一股绳,抓重点、补短板、强弱项,全力统筹安全环保和生产经营,建厂投产11年来首次完成达产目标,生产经营多项指标全面实现历史性突破。其中,原矿处理量计划30万吨,完成30.3万吨,精矿产量计划1.6万吨,完成1.82万吨,收入计划19000万元,完成23749.64万元,利润计划5500万元,完成8938.49万元;能耗指标、劳动生产率、生产成本、品位、选矿比等生产经营关键技术指标超额完成,安全、环保各类事故为零。 李岗 撰



## 运输部嘉东运输作业区多措并举提质增效

本报讯(通讯员 张彬) 2023年,宏兴股份公司运输部嘉东运输作业区精心谋划、周密部署、高位推动,把抓各项运输生产指标作为推进工作的重要抓手,积极营造比学赶超、争先进位的浓厚氛围,以严的标准、快的节奏、实的作风,持续推动各项行动走深走实、见行见效。

强化培训,增强职工实战能力及安全意识。结合铁路运输特点,该作业区以“事故、制度、规程”学习为切入点,以“讲故事、学制度、提技能”活动为抓手,认真组织学习铁路运输典型事故案例、运输部行规等;制定学习计划,组织班班职工利用班前安全活动会或班前会对不符合实际工作的制度提出修改意见,进一步提高安全生产运行管理效能。临近年底时,该作业区进一步深入排查治理现场安全风险和事故隐患,重点对货位侵线、电气火灾、消防、道路交通、设备设施、施工登记等方面进行查缺补漏,真正做到设备本质化安全,杜绝人身伤害,防范安全事故,为现场作业、行车安全奠定了良好基础。

主动作为,消除作业瓶颈,提升运输实效。嘉东运输作业区认真开展降本增效工作,从细微处入手强化修旧利废工

作。12月份,维修浴池破旧设施、站场铁鞋、调车报警器、手持对讲机等设备56件,节约费用8700元。在运输生产方面,针对新焦炉货位焦炭的平车、过磅等环节浪费精力严重问题,适时提出分道卸平车及集中过磅等措施,提升该区域机车运用效率约20%,节约燃油费用1.2万余元。在职工思想方面,通过多种渠道培育增强全员节能降耗意识,引导职工进一步开动脑筋,发挥聪明才智,在设备技术改造、生产安全运营、规章制度修订等各个环节踊跃提出节能降耗的合理化建议。

2023年底,该作业区对全年运输工作中存在的瓶颈问题进行梳理,从管理上完善提升,为2024年高效运输奠定基础。如针对机力浪费现象,计划从调度指挥入手,优化行车组织,从站内挑车、货位配送、重车检查、编组上排等各环节做到紧密衔接,不断加快车辆周转效率,确保快装快运,进一步提升运输作业效率。同时,积极加强与各装车、国铁单位的协调沟通,全力保障车辆及时到站、对位、装车,有效缩短作业时间,降低车辆厂内停留时间,提高运输质效。